Деятельность детско-ветеранской организации «Победа».
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В 2004 году в нашем Лицее была создана ДВО «Победа». Организация преследует несколько целей:

1) Духовно-нравственное и военно-патриотическое воспитание учащихся

2) Воспитание у учащихся любви к отечеству и родному краю, к своему народу, готовности к его защите.
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3) Воспитание уважительного отношение к старшему поколению, воспитание гордости за героические подвиги земляков, защищавших  Родину.

4) Трудовое воспитание учащихся на примерах самоотверженного труда старшего поколения и трудовых свершений костромичей.

 Организация имеет свою эмблему и девиз – «Ни шагу назад, ни шагу на месте, только Победа, только вместе». У организации есть свой Актив, куда входят ветераны, учащиеся и педагоги лицея.

Основные направления работы организации:

· Встречи с подшефными ветеранами

· Проведение уроков Мужества

· Поисковая работа (выявление ветеранов Войны, труда, ВС своего микрорайона)

· Проведение военно-патриотических игр, викторин по истории и краеведению

· Оформительская работа

· Тимуровская работа

· Участие каждого класса в проекте «Герои рядом с нами»
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В организацию входят все классы с 5 по 11. За каждым классом лицея закреплен определенный ветеран. Это ветераны 3 ЛАУ, ветераны в\ч 44061, ветераны-блокадники, ветераны Великой Отечественной войны нашего микрорайона, труженики тыла. Дети организуют шефство над ними, окружают их заботой и вниманием, оказывают помощь в повседневной жизни, узнают о героическом прошлом ветеранов. Представители от каждого класса посещают Совет музея, где получают различные поручения:
· познакомиться со своим ветераном
· заполнить анкету ветерана
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поздравлять со всеми праздниками, помогать по мере надобности на дому, приглашать ветеранов на уроки Мужества, на внеклассные мероприятия

· узнать о  боевом и трудовом прошлом своего подшефного ветерана
· написать о нем работу (участие в проекте «Герои рядом с нами».) 
На сегодняшний день в музее хранится 25 работ о подшефных ветеранах, оформленных и написанных учащимися лицея. 

Каждый класс в конце года отчитывается о проделанной работе. Все результаты фиксируются на специальном стенде. В конце года самые активные классы отмечаются грамотами за свою работу.
Таким образом, в наше время происходит своеобразное возрождение тимуровского движения, главным смыслом которого является воспитание уважительного отношения у молодежи к старшему поколению, к его боевому и трудовому прошлому.
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