Оформительская работа.
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В музее ведется систематическая оформительская работа. В 1995 году были обновлены настенные стенды, рассказывающие о Костромском периоде истории 3 ЛАУ. Появился новый стенд «Документы рассказывают», на котором представлены архивные документы, связанные с историей 3 ЛАУ, найденные в областном архиве. В последнее время был оформлен стенд, посвященный ракетной части № 44061, расположенной в г. Костроме. Все фотографии были предоставлены ветеранами этой части и архивом части. 
Оформлен новый напольный стенд военных реликвий, предоставленных ветеранами 3 ЛАУ, который пользуется у детей особенным интересом. Учащийся лицея Игнатьев Антон предоставил в музей одну из своих конкурсных работ - диораму «Атака штурмовой группы при поддержке легкого танка Т-38». Работа уникальна по мастерству и кропотливости. Ежегодно пополняется основной стенд «Ветераны 3 ЛАУ». 
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В последнее время музей оформляет передвижные стенды: «Есть такая профессия - Родину защищать», на котором представлены все военные ВУЗы страны; «Наши подшефные ветераны». 

Музей оформляет газеты:
· «Встречи с ветеранами»
· «Деятельность музея 3 ЛАУ»

· «Экскурсии в 10 ракетную дивизию»

· «Музей Победы на Поклонной горе»
